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РЕФЕРАТ 

 

Метою кваліфікаційної роботи бакалавра є розроблення методів та шляхів 

збільшення ефективності роботи парку рухомого складу АТП 2004 при 

здійсненні вантажних перевезень. 

На основі мети роботи було сформульовано завдання, які слід вирішити 

для її досягнення: 

- провести вибір вантажних автомобілів для перевезення вантажів 

сільськогосподарського призначення на основі виконання ними транспортної 

роботи та техніко-економічних показників; 

- розробити шляхи підвищення ефективності транспортного процесу 

відповідно до вимог замовників транспортних послуг. 

У першому розділі кваліфікаційної роботи проведено огляд 

автотранспортного підприємства ТОВ "АТП-2004" та основних замовників 

транспортних послуг, досліджено наявний рухомий склад підприємства, 

розкрито питання конкурентоспроможності вантажоперевезень на 

підприємстві. 

Другий розділ роботи включає питання щодо дослідження транспортної 

роботи на вантажному маршруті автомобілів КамАЗ 55102, розрахунку 

економічних показників для автомобілів КамАЗ 55102 на досліджуваному 

маршруті, визначення прибутку та встановлення тарифів на транспорті послуги 

для досліджуваного маршруту із запропонованим рухомим складом та 

дослідження показників роботи автомобіля Scania G400 та вибір оптимальних 

транспортних засобів. 

В третьому розділі наведено правові та організаційні питання з охорони 

праці, положення щодо виробничої санітарії та подано правила пожежної 

безпека на автотранспортних підприємствах. 

Кваліфікаційна робота бакалавра складається з вступу, 3-х розділів, 

загальних висновків, переліку посилань,  містить 50 сторінок тексту, 11 

таблиць, 4 рисунки.  
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ВСТУП 

 

Автомобільний транспорт, що входить у загальну транспортну систему 

України, посідає там вважливе місце, оскільки він відрізняється за показниками 

високої маневреності, можливостями виконувати доставку вантажі без 

залучення додаткових переїздів у дорозі. Його частка становить близько 80% 

усіх вантажів в тонах, що перевезені за допомогою різних видів транспорту у 

нашій державі. В Україні біля 94% рухомого складу зосереджено у приватній 

власності місцевих жителів (98% легкових транспортних засобів, 83-86% 

пасажирського транспорту та вантажних автомобілів, 19% спеціалізованого 

рухомого складу). Протягом останніх п’яти років чисельність рухомого складу 

індивідуального призначення підвищилася на 5%. Внаслідок цього чисельність 

рухомого складу спеціальних транспортних засобів збільшилася до 18,8%, 

кількість легкових та вантажних автомобілів підвищилася лише на 0,5% і 0,1% 

відповідно. Головною причиною даного явища є висока степінь зношення 

рухомого складу (біля 34,7% вантажних автомобілів і автобусів перебувають у 

експлуатації більше 13 років), що в свою чергу негативно впливає на 

функціонування АТП, 59% з яких на сьогоднішній час перебувають у приватній 

власності. 

Основною проблемою автотранспортних підприємств є необґрунтована 

структура їхнього парку рухомого складу. Оновлення парку автомобільного 

транспорту протягом десяти років становить близько 2-3% у порівнянні із 

нормативним показником у 10%.  

Відсутність соціально-економічної політики у галузі автомобільного 

транспорту спонукає до вирішення актуальної проблеми у даній сфері, що 

полягає у адаптації підприємств великого, середнього і малого 

автотранспортного бізнесу до нових вимог сучасності.  
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РОЗДІЛ 1 АНАЛІЗ ОБ'ЄКТУ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

1.1 Огляд автотранспортного підприємства ТОВ "АТП-2004" та 

основних замовників транспортних послуг 

 

Автотранспортна організація утворена у 2004 році та розміщується  у 

місті Кропивницький. 

Технологічний процес автотранспортного підприємства базується на 

здійсненні перевезень сільськогосподарських вантажів (насіння соняшнику, 

зернових культур) рухомим складом типу КаМАЗ, SCANIA, MAN. 

У таблиці 1.1 подано структуру управління виробничого циклу 

автотранспортного підприємства із зазначенням посадових обов’язків, що 

закріплені у нормативних документах АТП. 

Таблиця 1.1  

Структура управління ТОВ «АТП-2004» 
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Одними із замовників транспортних послуг із перевезення 

сільськогосподарських вантажів у ТОВ "АТП-2004" є Приватне 

сільськогосподарське підприємство “Золота Марія”, що створене 10.12.2004р 

та зареєстроване за адресою Кіровоградська обл., Долинський р-н, село 

Ганнівка, вулиця Гоголя, будинок 40 (величина статутного капіталу становить 

12 000,00 грн.) (таблиця 1.2) та підприємство Селянське Фермерське 

Об'єднання “Агат”, що засноване 29.12.1997р та зареєстроване за адресою 

Кіровоградська обл., Долинський р-н, село Варварівка (статутний капітал 

складає 9 000,00 грн) (таблиця 1.3). 

Таблиця 1.2 

Характеристика маршруту руху та замовника транспортних послуг 

“Золота Марія” 

Характеристика 

маршруту 
Характеристики замовника 

1 2 

Номер прямого 

маршруту – 1; 

Відстань – 83,4 

км; 

Орієнтовний час 

в дорозі – 1 год 14 

хв; 

Назва підприємства 

ПРИВАТНЕ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКЕ 

ПІДПРИЄМСТВО ЗОЛОТА МАРІЯ 

Площа землі, га 

1 266 

Замовлення: 

Кукурудза - 7 т. 

Соя – 8 т. 

Ячмінь – 15 т. 
 

Таблиця 1.3 

Характеристика маршруту руху та замовника транспортних послуг 

“Агат” 

Номер прямого  

маршруту – 2; 

Відстань – 16,8 

км; 

Орієнтовний час 

в дорозі  – 32 хв; 

Назва підприємства 

СЕЛЯНСЬКЕ ФЕРМЕРСЬКЕ ОБ'ЄДНАННЯ АГАТ 

Площа землі, га 

1 109 

Замовлення: 

Кукурудза -8 т. 

Соя – 12 т. 

Ячмінь – 18 т. 
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Маршрути руху транспортних засобів для виконання замовлення із 

перевезення сільськогосподарських вантажів (табл. 1.2-1.3) обиралися 

ґрунтуючись на дотримані наступних вимог, а саме, маршрути повинні бути із 

мінімальною довжиною, на їх ділянках повинна бути невелика кількість 

помаранчевих відрізків, що характеризують ділянки вантажного маршруту із 

незадовільним станом проїзної частини.  

Оскільки, запропоновані маршрути руху (рис. 1.1-1.2), які зображені 

синім кольором, мають мінімальну довжину та мінімальну кількість 

помаранчевих відрізків, тому їм можна рекомендувати як основні маршрути 

для перевезення сільськогосподарських вантажів у відповідності із заявками 

замовників транспортних послуг. 

 

 

 

Рисунок 1.1 – Маршрут руху вантажних автомобілів № 1 
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Рисунок 1.2 – Маршрут руху вантажних автомобілів № 2 

 

 

1.2 Транспортні засоби підприємства 

 

Для перевезення сільськогосподарської продукції на ТОВ «АТП-2004» 

використовують рухомий склад типу КамАЗ-55102. Вказані автомобілі 

володіють високою витривалістю та оптимальними технічними 

характеристиками, за рахунок чого КАМАЗ 55102 є одним із головних 

транспортних засобів для здійснення транспортування сільськогосподарських 

вантажів [12].  

На противагу основному призначенню - перевезення будівельних 

вантажів - машина часто застосовується для транспортування вантажів 

сільськогосподарського виробництва. КАМАЗ 55102 рис. 1.3 – самоскид, 
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конструкція якого дозволяє керування автомобілем у складі автопоїзда. Також 

існує можливість поєднання із напівпричепами масою не більше 11,5 тони.  

 

 

 

Рисунок 1.3 – Загальний вид автомобіля КАМАЗ 55102 

 

Серед технічних характеристик вказаного транспортного засобу слід 

відмітити відсутність спального місця для водія, що унеможливлює його 

використання на далекі поїздки [12].  

Основні технічні характеристики КАМАЗ 55102 подано у таблиці 1.4. 

 

Таблиця 1.4 

Технічні характеристики КамАЗ 55102 
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продовження таблиці 1.4 

 

На автотранспортному підприємстві «АТП – 2004» у наявному рухомому 

складі присутній сідельний тягач SCANIA G400 (рис. 1.4), що експлуатуються 

з напівпричепами. 

 

 

 

Рисунок 1.4 - Загальний вид SCANIA G400 

Технічна характеристика сідельного тягача SCANIA G400 подана у 

таблиці 1.5. 
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Таблиця 1.5 

Технічна характеристики SCANIA G400 

 

 

Назва сідельний тягач зумовлена тим, що причіп з’єднується із 

транспортним засобом із використанням специфічного зчіпного механізму - 

сідла. Перевага даної конструктивної схеми полягає у можливості здійснювати 

перевезення довгомірних вантажів, а також проводити розвантаження вантажів 

за схемою назад або збоку. Велика потужність двигуна дозволяє 

транспортувати вантажів із високою масою. Основною перевагою 

застосування сідельних тягачів у порівнянні із звичайними ти вантажних 

автомобілів є високий коефіцієнт корисної дії, який визначається як 

взаємовідношення середньої вантажопідйомності до власної ваги 

транспортного засобу. Економічний ефект від застосування сідельних тягачів 

полягає у більш низьких показниках витрати палива із розрахунків на одну 

тонну перевезених вантажів. Також слід відмітити, що вказаний тип 

транспортних засобів розрахований для роботи у транспортному режимі до 

90% від загального часу [1-3, 7]. 
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1.3 Питання конкурентоспроможності вантажоперевезень на 

підприємстві 

 

Основними перевагами автомобільних вантажоперевезень є їх підвищена 

доступність, висока степінь маневреності, гнучкість та динамічність, 

багатоваріантність і диференційованість транспортних маршрутів, безпека 

вантажу під час транспортування досить висока, можливість малопартіонних 

перевезень, широкий і розвинений ринок автотранспортних компаній [4, 6]. 

В іншу чергу, до основних недоліків автомобільних вантажних 

перевезень відносять: продуктивність даного типу вантажних перевезень є 

дещо зниженою, велика залежність від зовнішніх умов транспортування, висока 

вартість тарифів для транспортування на великі віддалі, негативний вплив 

автомобільного транспорту на екологію, вантажо-розвантажувальні операції 

повинні виконуватися у короткі терміни, відносно невелика 

вантажопідйомність рухомого складу. 

Вантажні перевезення із використанням автомобільного транспорту 

забезпечують розробку найбільш прийнятних та економічно обґрунтованих 

схем та маршрутів переміщення із високим показником безпеки при 

мінімальних тимчасових затратах.  

Конкурентоспроможність у галузі автомобільних перевезеннях - це 

обґрунтований вибір кращих автотранспортних фірм, які виконують 

транспортування вантажів. Конкуренція являється головним фактором, що 

напряму впливає на якісні показники обслуговування замовників. Власне 

конкуренція стимулює усі автотранспортні підприємства збільшувати 

показники якості та ефективності своєї господарсько-економічної роботи. 

Конкурентоспроможність вантажоперевезень являється комплексним 

визначенням. Вона є характерною як для автопідприємства, так і для товарів, 

для регіонів і країни в цілому. Через це не має одного визначення поняття 

«конкурентоспроможність», і не існує систем одних параметрів, які її 
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описують. Наближено існує можливість для встановлення чотирьох суб'єктів, 

що незалежно один від одного мають змогу провести оцінку 

конкурентоспроможність вантажоперевезень [2, 3, 4, 10]: 

- виробники; 

- споживачі; 

- інвестори; 

- держава. 

Кожний із наведених суб'єктів проводить оцінювання спроможності 

автотранспортної компанії на підставі показників, які характеризують його. 

Конкурентоспроможність перевізного підприємства можливо досліджувати із 

різних позицій. Так, із позиції транспортної фірми конкурентоспроможність це 

здатність займати лідируючі позиці на ринку вантажних перевезень. Із точки 

зору транспортної галузі в цілому - це здатність продавати та забезпечувати 

послуги із перевезення вантажів на ринку де вказані транспортні послуги 

пропонуються іншими видами транспорту. 

Об’єктивно обґрунтована та функціонально правильно побудована 

логістична організація транспортування сільськогосподарських вантажів - є 

однією із головних та реальних можливостей для АТП значною мірою 

збільшити свою конкурентоспроможність на ринку автоперевезень. 

Транспортною логістикою називають процес переміщення вантажів у вказану 

точку за необхідною кількістю та на протязі обґрунтованого часу за оптимально 

обраними маршрутами руху і з мінімальними фінансовими затратами на 

перевізний процес. 

Проведення оцінки потенційним замовником транспортних послуг 

конкурентоспроможності АТП відбувається із використанням наступних 

параметрів: відомість фірми на ринку транспортних послуг, гарантії 

підприємства на виконання перевізного процесу, частка ринку транспортних 

послуг, що займає автопідприємство, степінь довіри до даного АТП з боку 

інших споживачів послуг, наявність відгуків про якість перевезень на даному 

автотранспортному підприємстві. 
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Під поняттям страхування вантажів розуміється страхування майна 

власника товару та замовника транспортних послуг. Страхування здійснюється 

для кожного конкретного вантажу, і на кожну його поїздку. Страхувальником 

вантажу може виступати власник товару, транспортна компанія, яка здійснює 

його переміщення. Величина страхових виплат повинна бути приведена до 

повної відповідності із вартістю вантажів.  

Страхування відповідальності забезпечує захист перевізників вантажів 

від фінансових затрат при виникненні ситуацій, які створили умови із втратою 

або псуванням вантажів. На противагу страхуванню вантажів, страховка 

відповідальності розповсюджується не на одну поїздку, а на вказаний термін. 

Протягом даного періоду існує можливість здійснення багатьох переміщень 

вантажів, і усі вони будуть застраховані.  

Існує можливість у перевізних компаній проводити страхування як 

вантажів, так і своєї відповідальність. Дуже часто, дані види страхових послуг 

відбуваються у поєднанні.  

Одним із шляхів збільшення конкурентоспроможності перевезень 

вантажів є використання в якості палива для рухомого складу газу-метану. 

Його використання забезпечує підвищення економічних показників перевезень 

в цілому.  

Використання рухомого складу, що працює на метані, являється 

виключно одним із окремих питань підвищення конкурентоздатності 

автопідприємств. Загальне збільшення конкурентоздатності перевезень 

вантажів полягає у правильній та чіткій організації транспортної логістики 

вантажоперевезень.  

Основні питання, що вирішуються за допомогою транспортної логістики, 

полягають у координації та організації переміщення вантажних одиниць, 

вибору обґрунтованого рухомого складу, розроблення маршрутів руху та 

різних варіантів переміщення вантажів, пошуку альтернативних шляхів для 

збільшення рентабельності транспортної роботи з метою підвищення 

фінансової ефективності господарської діяльності перевізних компаній. 
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Автоперевізне підприємство гарантовано буде конкурентоздатним, коли 

працівники логістичного відділу будуть чітко та якісно виконувати свої 

посадові функції, що передбачають [1, 2, 4, 13-15]: 

- здійснення організації та координації процесів перевезення вантажів; 

- складання маршрутів руху рухомого складу при транспортуванні 

вантажів; 

- проведення вибору типу рухомого складу; 

- здійснення контролю та координації роботи водіїв транспортних 

засобів; 

- виконання поточного контролю документації; 

- проведення аналізу фінансових витрат; 

- здійснення управління складськими приміщеннями та розподілом 

товарів на складах. 

Проведемо аналіз методів збільшення якості надавання транспортних 

послуг. На даний час велику увагу приділяють якісному рівні виконання 

транспортного обслуговування. Під високим рівнем обслуговування 

розуміється високі показники сервісу та якості транспортних послуг. Під якістю 

послуг розуміється спроможність у повній мірі задовольняти потреби та 

побажання клієнтів. Коли компанія-перевізник доставляє вантажі за 

призначенням, у встановлені терміни і в повній цілості, тоді у майбутньому 

замовник послуг очікує від перевізника скорочення термінів простою, 

зменшення оплати за зберігання вантажів на складах, розширення мережі 

перевезень вантажів, а в загальному збільшення показників якості надавання 

транспортних послуг, що забезпечуються транспортно-експедиційним 

підприємством. 

Дослідження літературних джерел дозволили встановити головні 

показники якості обслуговування замовників транспортних послуг [1-4, 6]: 

- малий інтервал часу від моменту отримання заявки на перевезення до 

доставки вантажів; 
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- надійність перевізного процесу в цілому та спроможність виконання 

перевезень на першу вимогу замовників; 

- наявність запасів паливо-мастильних матеріалів, запасних частин для 

рухомого складу, стабільність постачання комплектуючих для авто перевізного 

підприємства; 

- високі показники організації транспортної логістики із транспортування 

вантажів; 

- степінь доступності і повнота виконання замовлення; 

- можливість кредитування; 

- показники ефективності переробки та зберігання товарів на складах; 

- дотримання та повнота виконання даних гарантій; 

- обґрунтованість тарифів на перевезення у відповідності до ринкових 

цін. 

 

 

1.4 Особливості встановлення тарифів на вантажні перевезення 

 

На сьогоднішній день існує декілька варіантів тарифної політики, що 

використовують автотранспортні підприємства. 

1. Підлаштування до вимог ринку транспортних послуг: вантажні 

перевізники не встановлюють свої тарифи на перевезення, а лише 

спостерігають за ринком автоперевезень, встановлюючи середнє значення цін 

на автопідприємстві відповідно до вимог ринку. Даний метод встановлення 

вартості перевізних послуг здебільшого притаманний індивідуальним 

підприємцям та компаніям, із невеликою кількістю рухомого складу. 

Прикладом даного методу може бути сучасний стан вантажоперевезень в 

Україні. Кризові явища спричинені падінням національної валюти, інфляція та 

збільшення конкуренції на внутрішньому ринку вантажних перевезень, не 

дозволяють здійснювати підняття тарифів, оскільки підприємства не хочуть 

втратити наявних замовників транспортних послуг [2, 4]. 



19 
 

2. Впровадження так званих індивідуальних тарифів, основним 

принципом якого є розрахунок вартості послуги у такому розмірі, який 

замовник може собі дозволити. 

Даний метод забезпечує автопідприємства максимальним фінансовим 

прибутком, але його застосування на практиці є дещо важким та 

ресурсозатратним, оскільки існує потреба у проведені аналізу ситуацій на 

транспортному ринку в цілому. 

3. Орієнтування на потрібний рівень прибутку для перевізного 

підприємства. Даний метод полягає в обґрунтуванні таких тарифів, які за 

певний інтервал часу принесуть такий фінансовий дохід, який був 

запланований на підприємстві.  

Аналізуючи вище подані методи, можна стверджувати, що встановлення 

та оцінка тарифу на вантажні перевезення виражена у тонно-кілометрах 

відповідає ринку транспортних послуг та вимогам автопідприємств з метою 

обґрунтування доцільності їх економічної діяльності. 
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РОЗДІЛ 2 ЗАХОДИ ІЗ УДОСКОНАЛЕННЯ ТРАНСПОРТНОГО 

ПРОЦЕСУ 

 

2.1 Дослідження транспортної роботи на вантажному маршруті 

автомобілів КамАЗ 55102 

 

Першочерговим для встановлення техніко-економічних параметрів 

запропонованих вантажних маршрутів руху є отримання об’єктивної 

інформації про об’єми замовлення. Всі розрахунки проводимо із 

використанням прикладного програмного забезпечення для персональних 

комп’ютерів. Запропоновані маршрути руху вантажних автомобілів 

відображені у розділі 1. 

Основні вимоги замовлення транспортних послуг на перевезення 

сільськогосподарських вантажів: 

- Вантаж, що перевозиться: насіння сільськогосподарських культур; 

- Об’єм  переміщення: 1 маршрут (Кукурудза - 7 т.; Соя – 8 т.; Ячмінь – 

15 т.) (табл. 1.2); 2 маршрут (Кукурудза -8 т.; Соя – 12 т.; Ячмінь – 18 т.) (табл. 

1.3). 

- Вантажопідйомність рухомого складу (з причепом): 15 т; 

- Протяжність вантажного маршруту: 1 маршрут руху - 83,4 км; 2 

маршрут руху - 16,8 км.; 

- Технічна швидкість руху рухомого складу: 40 км/год; 

- Термін навантаження 1 тони вантажу: 0,35 год; 

- Термін розвантаження 1 тони вантажу: 0,55 год; 

- Час перебування у наряді: 11 год; 

- Відстань 1-го нульового пробігу при подачі рухомого складу на 

маршрут: 4 км; 

- Довжина холостого ходу при слідуванні транспортних засобів на 

вантажному маршруті руху: 75,7 км; 

- Коефіцієнт вантажопідйомності транспортного засобу: 0,9. 
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Проводимо техніко економічну-оцінку вантажного маршруту [1, 2, 4, 6, 8, 

9]. 

Знаходження періоду простою рухомого складу під навантажувально-

розвантажувальними операціями для одного транспортного засобу за один 

оборот на маршруті руху проводимо відповідно до формули: 

 

 _ 2 24.3nav roz av a nav rozt g k t t       год ,    (2.1) 

 

Період руху одного ТЗ за один оборот на вантажному маршруті 

встановлюємо виходячи з аналітичної залежності: 

 

2 5.01m
ryh

teh

L
t

v
    год ,     (2.2) 

Після підстановки відповідних даних, отримуємо .6годryht   год.
 

 

Час обороту на вантажному маршруті руху обчислюємо за залежністю: 

 

. _ 30.3ob m nav roz ryht t t    год.          (2.3) 

 

Період часу, який необхідний для здійснення нульового пробігу рухомого 

складу обчислимо як: 
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    год.           (2.4) 

 

Загальний час роботи транспортного засобу на маршруті визначимо із 

формули: 

 

. 0 10.8rob m nar probt t t    год.    (2.5) 
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Загальну чисельність оборотів одного транспортного засобу за період 

роботи на маршруті визначимо за формулою: 

 

.
.1

.

0,356rob m
M

ob m

t
Z

t
  ,     (2.6) 

1,0MZ   оберт. 

 

Обсяг перевезень, що були здійснені одним ТЗ за час роботи на 

вантажному маршруті визначимо як: 

 

1. . 15av m M avQ Z g    т.     (2.7) 

 

Встановлення загальної кількості рухомого складу для здійснення 

переміщення заданого обсягу вантажу визначимо із формули: 

 

1. .

4.87av
av m

Q
N

Q
  ,      (2.8) 

5avN   автомобілів. 

 

Інтервал руху транспортних засобів на вантажному маршруті 

встановлюється виходячи із аналітичної залежності: 

 

.
. 6.06ob m

a m
av

t
I

N
  год.       (2.9) 

 

Відповідно до формули, проводимо знаходження загального 

навантаження пробігу усього рухомого складу на вантажному маршруті: 

 

501nav M av mL Z N L     км.      (2.10) 
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Знаходження загального холостого пробігу для усього рухомого складу 

на маршруті руху проводимо у відповідності до аналітичної залежності: 

 

 .1 0 .12 40hol av probL N L     км,                         (2.11) 

 

 .2 0 .2 379hol M av probL Z N L    км,               (2.12) 

 

.1 .2 419hol hol holL L L     км                (2.13) 

 

Коефіцієнт використання пробігу рухомого складу за одну зміну 

проводимо за формулою: 

 

0.545nav

nav hol

L

L L



 

 
                           (2.14) 

 

Знаходження транспортної роботи, що була здійснена за зміну проводимо 

у відповідності до аналітичної залежності: 

 

3
7.32 10mP Q L     км                           (2.15) 

 

Середній час перебування транспортного засобу у наряді рівний: 

 

. _ 28.9nav hol
nar ser M nav roz

teh av

L L
t Z t

v N

 
   


 год.      (2.16) 

 

Продуктивність транспортних засобів на вантажному маршруті 

знаходиться як : 

1.
.

50.62av
av nar ser

P
W

N t
 


 т∙км / год.                (2.17) 
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2.2 Розрахунок економічних показників для автомобілів КамАЗ 55102 

на досліджуваному маршруті 

 

Встановлення розмірів оплати праці для персоналу по організації та 

виконання вантажних перевезень базується на урахуванні затрат для оплати 

праці водіїв транспортних засобів, ремонтного та допоміжного персоналу, 

керівників, фахівців та інших осіб, які зв’язані  із виконанням вантажного 

перевізного процесу. Заробітна плата для водіїв рухомого складу на 

автотранспортному підприємстві становить 14000vodTS   грн. 

Коефіцієнт, який враховує надання преміювальних виплат для водіїв за 

виконану роботу по контракту складає 1,5PRk  . 

Середнє значення кількості робочих годин водіїв у місяць становить [9]: 

 

.24 693,54rob nar serD t    год.                                   (2.18) 

 

Встановлення ЗП для водіїв рухомого складу за одну годину виконаної 

транспортної роботи проводимо у відповідності із формулою: 

 

. 30.28vod PR
vod H

rob

TS k
ZP

D


   грн/год.                    (2.19) 

 

Заробітна плата для водіїв автомобілів за один день виконаної 

транспортної  роботи становить: 

 

3
. . . 4,38 10vod D vod H nar ser avZP ZP t N      грн.             (2.20) 

 

Оплата праці для ремонтних та допоміжних працівників на підприємстві 

встановлена у розмірі 8000RDTS   грн. 



25 
 

Встановлені норми затрат на ЗП для сервісних працівників на 

автотранспортному підприємстві із врахування пробігу рухомого складу 

становить . 0.45RD kmk   грн/км. 

Витрати на заробітну плату для сервісних працівників автопідприємства  

за годину роботи визначається виходячи із аналітичної залежності [9]: 

 

. . 17,9hol navRD PR
RD H RD km

rob rob

L LTS k
ZP k

D D

   
    

 
 грн/год.      (2.21) 

 

Відповідно, ЗП для сервісного персоналу за один день по відношенню до 

об’ємів виконаної транспортної роботи буде рівна 

 

. . 646.55
4

av
RD D RD H nar

N
ZP ZP t     грн.                    (2.22) 

 

Коефіцієнт, який враховує ЗП керівників, спеціалістів та службовців 

автотранспортного підприємства по відношенню до ЗП водіїв транспортних 

засобів складає: . . 0.9k s sk  . 

Оплата праці керівникам, спеціалістам та службовцям по відношенню до 

ЗП водія за годину роботи визначається у відповідності до формули: 

 

. . . . . . 27.25k s s H k s s vod HZP k ZP    грн/год.                   (2.23) 

 

ЗП для керівництва АТП, спеціалістів та службовців по відношенню до 

заробітної плати водія за один день рівна [2, 4, 9]: 

 

. . . . . . . 0,15 590.63k s s D nar ser k s s H avZP t ZP N      грн.         (2.24) 
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Оплата праці для персоналу по організації транспортної роботи на 

автопідприємстві буде визначатися як: 

. . . . . 75.43Н vod H RD H k s s HZP ZP ZR ZP     грн/год.        (2.25) 

 

Оплата праці для персоналу по організації транспортної роботи на 

автопідприємств за один день буде рівна [2, 4, 9]: 

 

3
. . . . . 5.612 10D vod D RD D k s s DZP ZP ZP ZP      грн.            (2.26) 

 

Нормативи для податкових та інших відрахувань на заробітну плату 

становлять: 

 

19.5 22 41.5HZ     %.                                (2.27) 

 

Податкові відрахування від оплати праці у розмірі встановленому чинним 

законодавством України складають: 

 

3
2.329 10

100

ZP
ZP D

H
V ZP     грн.                        (2.28) 

 

Нормативні витрати палива для рухомого складу відповідно рівні: 

 

1

31
0.31

100
H    л/км.                                    (2.29) 

 

Нормою витрат палива для рухомого складу при їх русі із причепом 

визначаються за допомогою формули [2, 4, 9]: 

 

1.01
0.0101

100
pH    л/т∙км.                              (2.30) 
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Витрати палива для вантажного рухомого складу із причепом відповідно 

рівні: 

 

   1 472.44p p p hol nav trP H H B L L k        л.     (2.31) 

 

Ціна одного літру дизельного палива складає 35 гривень. 

Фінансові затрати на дизельне паливо для виконання транспортної роботи 

рухомим складом визначаються за залежністю: 

 

4
1,319 10P P PZ C P    грн.                         (2.32) 

 

Встановлені норми затрат для мастильних та експлуатаційних матеріалів 

по відношенню до затрат палива рівні . . 0.7m e mH   %. 

Встановлені норми затрат для мастильних та експлуатаційних матеріалів 

по відношенню до затрат палива при рухові із причепом для автомобілів 

складають . . . 0.8m e m pH   %. 

Сумарні фінансові затрати для виконання транспортної роботи рухомим 

складом можуть бути визначені за аналітичною залежністю [2, 4, 9]: 

 

 . . .. .
. . 1 3.437

100

m e m pm e m
m e m p p hol nav tr

HH
P H H B L L k

  
         

  
  (2.33) 

 

Середнє значення вартості для одного літра мастильних та 

експлуатаційний затрат складають . . 270m e mС   грн/л. 

Фінансові затрати, направлені на мастильні та експлуатаційні витрати для 

виконання транспортної роботи встановлюються у відповідності із залежністю: 
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4
. . . . . . 928.12 10m e m m e m m e mZ C P     грн                             (2.34) 

Загальне число шин для обраного автомобіля складає . 10sh TZN   шт. 

Кількість шин на причепі становить . 8sh PN   шт. Нормою зношення шин 

автомобіля у процентному вираженні на одну тисячу кілометрів пробігу 

складає . 1.12sh TZH   %. Нормами зношення шин причепу у процентному 

вираженні на одну тисячу кілометрів пробігу: . 1.04sh PH   %.  

Фінансові затрати на ремонт автомобільних шин для рухомого складу 

визначаються у відповідності до формули [2, 4, 9]: 

 

. .
. . 628.2

100 100 100

sh TZ sh P hol nav
sh sh sh TZ sh P

H H L L
Z C N N

     
         

   
 грн. (2.35) 

 

Нормативами встановлено, що фінансові затрати на ЗЧ, вузли, агрегати і 

виробничі матеріали для проведення технічного обслуговування та ремонту 

рухомого складу на одну тисячу кілометрів пробігу можуть бути визначені як: 

 

.

882
0.882

1000
TOR TZH    грн/км                            (2.36) 

 

Нормативні затрати на ЗЧ, вузли, агрегати та матеріали виробничі 

матеріали для проведення технічного обслуговування та ремонту причепів у 

відповідності до однієї тисячі кілометрів пробігу обчислюються за формулою: 

 

.

212
0.212

1000
TOR TZH    грн/км                            (2.37) 

 

Сумарні фінансові затрати для проведення технічного обслуговування та 

ремонту автопоїздів визначаються за аналітичною залежністю [2, 4, 9]: 
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    3
. . 1.006 10TOR TOR P TOR TZ hol navZ H H L L        грн     (2.38) 

Встановлено, що амортизаційна ціна транспортного засобу складає 

350000TZA   грн. , а причепу: 150000РA   грн. 

Нормами амортизаційних відрахувань для рухомого складу при 

виконання вантажних перевезень є: 

 

.

0,714TZ P
A

ts gr

A A
H

L


   грн / км.                    (2.38) 

 

Розрахунок для амортизаційних фінансових відрахування для 

відновлення рухомого складу та причепу становлять: 

 

( ) 656.79A hol navA H L L      грн                       (2.39) 

 

Загально виробничі (накладні витрати) можуть бути визначені 

використовуючи аналітичну залежність: 

 

3
.0.8 3.5 10vurob vod DZ ZP     грн                       (2.40) 

 

В загальному, собівартість вказаних вантажних перевезення із 

використанням запропонованого рухомого складу буде рівна 

 

4
. . . . . 2.282 10perevez k s s D ZP P m e m sh TOR vuborS ZP V Z Z Z Z A Z           грн (2.41) 

 

2.3 Визначення прибутку та встановлення тарифів на транспорті 

послуги для досліджуваного маршруту із запропонованим рухомим 

складом 
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Нормами рентабельності виконання вантажних перевезень які виражені у 

процентному співвідношенні становлять 15RN   %. Отже показник 

запланованого прибутку від здійснення об’єму транспортних робіт може бути 

визначено у відповідності до формули [2, 4, 9]: 

 

3
3.424 10

100
perevez

RN
PPR S     грн                          (2.42) 

 

Фінансова вартість переміщення вантажів із урахуванням ПДВ 

визначається у відповідності до формули: 

 

  4
. . 1.2 3.15 10p p NDS perevezS S PPR      грн              (2.43) 

 

Щоб встановити тариф на вантажні перевезення потрібно вартість власне 

переміщення із врахуванням ПДВ поділити на відповідний обсяг виконаної 

транспортної роботи у відповідних одиницях виміру [1, 2, 4, 9]: 

 

- оплата за тонну перевезеного вантажу: 

. .
443.48

p p NDS
ton

S
T

Q
   грн / т;                         (2.44) 

 

- оплата за кілометр пробігу транспортного засобу: 

-  

. .
68.52

p p NDS
km

hol nav

S
T

L L
 
  

 грн / км;                     (2.45) 

 

Отримані аналітичні дані відображаємо у таблиці 2.1. 
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Таблиця 2.1 

Дані техніко-економічних показників за досліджуваним маршрутом руху 

(для автомобіля КамАЗ 55102) 

 

 

 

2.4 Дослідження показників роботи автомобіля Scania G400 та вибір 

оптимальних транспортних засобів 

 

Проведемо розрахунок техніко-експлуатаційних та економічних 

показників роботи для автомобіля Scania G400 у відповідності до аналітичних 

залежностей 2.1-2.45. Отримані дані відобразимо у таблиці 2.2. 



32 
 

Таблиця 2.2  

Дані техніко-економічних показників за досліджуваним маршрутом руху 

(для автомобіля Scania G400) 

 

 

Щоб встановити оптимальний тип рухомого складу для вантажного 

маршруту руху,  слід дослідити та проаналізувати їхні основні показники 

виконання транспортної роботи (таблиця 2.3). 
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Таблиця 2.3  

Порівняльна показників виконання транспортної роботи для 

запропонованого рухомого складу 

 

Аналіз таблиці 2.3 свідчить про те, що швидкість здійснення транспортної 

роботи на запропонованих вантажних маршрутах для транспортного засобу 

Scania G400 є більшою на 0,8 % у порівнянні із автомобілем КамАЗ 55102, 

економічні показники здійснення повного об’єму транспортної роботи у ТЗ 
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марки КамАЗ на 24 % менші, тому оптимальним і обґрунтованим є вибір 

автомобіля Scania G400 для роботи на запропонованих маршрутах руху із 

зазначеними об’ємами перевезень. 
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РОЗДІЛ 3 БЕЗПЕКА ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ, ОСНОВИ ОХОРОНИ 

ПРАЦІ 

 

 

3.1 Правові та організаційні питання охорони праці 

 

Охорона праці - це система правових, соціально-економічних, 

організаційно - технічних, санітарно - гігієнічних і лікувально -профілактичних 

заходів та засобів, спрямованих на забезпечення здоров'я і працездатності 

людини в процесі праці [5, 11]. 

Державне управління охороною праці в Україні здійснюють [5, 11]: 

-    Кабінет Міністрів України; 

-    Державна Служба гірничого нагляду та промислової безпеки України; 

-    Міністерства та інші центральні органи державної виконавчої влади; 

-    Місцева державна адміністрація.  

До повноважень Кабінету Міністрів України відносять: 

-    забезпечення реалізації державної політики в галузі охорони праці; 

-  затвердження національної програми щодо поліпшення стану безпеки, гігієни 

праці і виробничого середовища; 

-  визначення функцій міністерств, інших центральних органів державної 

виконавчої влади щодо створення безпечних і нешкідливих умов праці та 

нагляду за охороною праці; 

-  визначення порядку створення і використання державного, галузевих і 

регіональних фондів охорони праці; 

До повноважень Державної Служби гірничого нагляду та промислової 

безпеки України відносять [5, 11]: 

- здійснює комплексне управління охороною праці на державному рівні, 

реалізує державну політику в цій галузі; 



36 
 

- розробляє за участю міністерств, інших центральних органів державної   

виконавчої влади та профспілок національну програму поліпшення безпеки,  

гігієни  праці  та  виробничого  середовища  і  контролює її виконання; 

- опрацьовує і переглядає спільно з органами праці, статистики і охорони 

здоров'я систему показників обліку умов і безпеки праці; 

- бере участь у міжнародному співробітництві з питань охорони праці, вивчає, 

узагальнює і поширює світовий досвід у цій галузі; 

- одержує безкоштовно від міністерств, інших центральних органів державної 

виконавчої влади, місцевої державної адміністрації та підприємств інформацію, 

необхідну для виконання покладених на нього завдань; 

Рішення Державної Служби гірничого нагляду та промислової безпеки 

України з питань охорони праці, що належать до її компетенції, обов'язкові для 

виконання всіма міністерствами, іншими центральними органами державної 

виконавчої влади.  

Для координації, вдосконалення і контролю за роботою щодо охорони 

праці в центральному апараті міністерств та інших центральних органів 

державної виконавчої влади створюються служби охорони праці. 

Державний нагляд за додержанням законодавчих та інших нормативних 

актів з охорони праці здійснюють: 

1.   Державна Служба гірничого нагляду та промислової безпеки України; 

2. Державна Служба України з надзвичайних ситуацій при Міністерстві 

оборони України; 

3. Органи  та  заклади  санітарно-епідеміологічної  служби  Міністерства 

охорони здоров'я України. 

Вищий нагляд за додержанням і правильним застосуванням законів про 

охорону праці здійснюється Генеральним прокурором України і 

підпорядкованим йому прокурорами. 

Органи державного нагляду за охороною праці встановлюють порядок 

опрацювання і затвердження власниками положень, інструкцій та інших актів 
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про охорону праці, що діють на підприємствах, розробляють типові документи 

з цих питань. 

Громадський контроль за додержанням законодавства про охорону праці 

здійснюють [5, 11]: 

-    трудові колективи через обраних ними уповноважених; 

-  професійні спілки - в особі своїх виборних органів і представників. 

Уповноважені трудових колективів з питань охорони праці мають право 

безперешкодно перевіряти на підприємстві виконання вимог щодо охорони 

праці і вносити обов'язкові для розгляду власником пропозиції про усунення 

виявлених порушень нормативних актів з безпеки і гігієни праці. 

Уповноважені   трудових   колективів   діють   відповідно   до   типового 

положення, затверджуваного Державним комітетом України по нагляду за 

охороною праці з погодженням з профспілками. Професійні спілки здійснюють 

контроль за додержанням власниками законодавчих та інших нормативних 

актів про охорону праці, створенням безпечних і нешкідливих умов праці, 

належного виробничого побуту для працівників та забезпеченням їх засобами 

колективного та індивідуального захисту. 

Основними законодавчими актами в галузі охорони праці є Закон 

України "Про охорону праці", Кодекс законів про працю та інші нормативні 

акти. 

Закон України "Про охорону праці" визначає основні положення щодо 

реалізації конституційного права громадян на охорону їх життя і здоров'я в 

процесі трудової діяльності, регулює за участю відповідних державних органів 

відносини між власником підприємства, установи і організації або 

уповноваженим органом і працівником з питань безпеки, гігієни праці та 

виробничого середовища і встановлює єдиний порядок організації охорони 

праці в України. 

Специфічною особливістю українського Закону, що регламентує правову 

основу охорони праці, є високий рівень прав і гарантій робітникам. Вперше в 

історії держави робітникам було надано право відмовитися від роботи у 
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випадку існування на виробництві загрози для їхнього здоров'я і життя. 

Розширено права робітників у соціальних гарантіях відшкодування збитків у 

випадку пошкодження їх здоров'я на виробництві. 

До позитивних моментів Закону України "Про охорону праці" безперечно 

належить закріплення за державою функції управління охороною праці. 

В Законі України "Про охорону праці" задекларовані основні принципи 

державної політики в галузі охорони праці [5, 11]: 

-  пріоритет життя і здоров'я працівників по відношенню до результатів 

виробничої діяльності підприємства; 

-   повна   відповідальність   роботодавця   за    створення   безпечних   і 

нешкідливих умов праці; 

-   обов'язковий соціальний захист працівників, повне відшкодування шкоди 

особам, які потерпіли від нещасних випадків на виробництві і професійних 

захворювань; 

-    використання   економічних   методів   управління   охороною   праці, 

проведення   політики   пільгового   оподаткування,   що   сприяє   створенню 

безпечних і нешкідливих умов праці; 

-   комплексне розв'язування завдань охорони праці на основі національних 

програм з цих питань та з урахуванням інших напрямків економічної та 

соціальної політики, досягнень в галузі науки і техніки та охорони 

навколишнього середовища; 

-  встановлення єдиних нормативів з охорони праці для всіх підприємств, 

незалежно від форм власності і видів їх діяльності; 

- співробітництво і проведення консультацій між роботодавцями та 

профспілками при прийнятті рішень з охорони праці; 

-  міжнародне співробітництво в галузі охорони праці, використання світового 

досвіду організації роботи щодо покращення умов і підвищення безпеки праці. 

Відповідно до ст.. 21 Закону України "Про охорону праці" фінансування 

охорони праці здійснюється власником. Працівник не несе ніяких витрат на 
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заходи щодо охорони праці. На підприємствах, в галузях, на регіональному та 

державному рівні створюються фонди охорони праці підприємств. 

Управління державним фондом охорони праці здійснює 

Держнаглядохоронпраці. Кошти державного фонду охорони праці 

використовується на виконання національної програми покращення стану 

безпеки, гігієни праці та виробничого середовища, а також інших 

найважливіших робіт з охорони праці відповідно до переліку заходів, що 

можуть здійснюватись за рахунок фондів охорони праці. 

Управління галузевими фондами охорони праці здійснюється 

міністерствами, іншими центральними органами виконавчої влади, що створені 

за галузевим принципом та здійснюють координацію діяльності підприємств з 

питань охорони праці. Кошти галузевих фондів використовуються на 

виконання, погоджених з Держнаглядохоронпраці, галузевих програм, 

покращення стану безпеки, гігієни праці та виробничого середовища, а також 

інших найважливіших робіт відповідно до визначеного переліку. 

Власник з урахуванням специфіки виробництва опрацьовує та затверджує 

Положення про службу охорони праці підприємства (установи, організації) 

керуючись Типовим положенням, розробленим та затвердженим 

Держнаглядохоронпраці. Відповідно до Типового положення служба охорони 

праці створюється на підприємствах, у виробничих і науково-виробничих 

об'єднаннях, корпоративних, колективних та інших організаціях виробничої 

сфери з числом працюючих 50 і більше чоловік. В інших випадках функції цієї 

служби можуть виконувати в порядку сумісництва особи, які пройшли 

перевірку знань з охорони праці. В установах, організаціях невиробничої сфери 

та в навчальних закладах власниками також створюються служби охорони 

праці. 

Служба охорони праці підпорядковується безпосередньо керівникові 

підприємства. За своїм посадовим становищем та умовами оплати праці 

керівник служби охорони праці прирівнюється до керівників основних 

виробничо-технічних служб підприємства. Служба охорони праці в залежності 
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від чисельності працюючих може функціонувати як самостійний структурний 

підрозділ або у вигляді групи спеціалістів чи одного спеціаліста, у тому числі за 

сумісництвом. Служба охорони праці формується із спеціалістів, які мають 

вищу освіту та стаж роботи за профілем виробництва не менше 3 років. 

Спеціалісти з середньою спеціальною освітою приймаються в службу охорони 

праці у виняткових випадках. 

Ліквідація служби охорони праці допускається тільки в разі ліквідації 

підприємства. 

Служба охорони праці вирішує завдання [5, 11]: 

- забезпечення безпеки виробничих процесів, устаткування, будівель і споруд; 

- забезпечення працівників засобами індивідуального та колективного захисту; 

-  професійної підготовки і підвищення кваліфікації працівників з питань 

оплати праці, пропаганди безпечних методів праці; 

-    вибору оптимальних режимів праці і відпочинку працівників; 

-  професійного добору виконавців для визначення видів робіт.  

Служба охорони праці виконує такі функції: 

-   опрацьовує ефективну цілісну систему управління охороною праці, сприяє 

удосконаленню діяльності у цьому напрямку кожного структурного підрозділу 

і кожної посадової особи; 

-   проводить оперативно-методичне керівництво роботою з охорони праці; 

-    проводить для працівників вступний інструктаж з питань охорони праці; 

-   організовує: забезпечення працюючих правилами, стандартами, нормами, 

положеннями, інструкціями та іншими нормативними актами з охорони праці. 

-  бере участь у розслідуванні нещасних випадків та аварій; формуванні фонду 

охорони праці підприємства і розподілі його коштів; роботі комісії з питань 

охорони праці підприємства; 

-   сприяє впровадженню у виробництво досягнень науки і техніки, у тому числі 

ергономіки і прогресивних технологій, сучасних засобів колективного та 

індивідуального захисту працюючих, захисту населення і навколишнього 

середовища; 
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-    розглядає листи, заяви та скарги працюючих з питань охорони праці; 

-    надає    методичну    допомогу    керівникам    структурних    підрозділів 

підприємства у розробці заходів з питань охорони праці; 

-   готує проекти наказів та розпоряджень з питань охорони праці, загальних для 

всього підприємства; 

-   контролює дотримання чинного законодавства, міжгалузевих, галузевих та 

інших нормативних актів; 

-   та інші функції. 

Спеціалісти служби охорони праці мають право: 

-  представляти підприємство в державних та громадських установах при 

розгляді питань охорони праці; 

- безперешкодно в будь-який час відвідувати виробничі об'єкти, структурні 

підрозділи підприємства, зупиняти роботу виробництв, машин, механізмів та 

інших засобів виробництва у разі порушень, які створюють загрозу життю або 

здоров'ю працюючих; 

 

 

3.2 Виробнича санітарія  

 

 

Вимоги до фізичних та хімічних умов в кабіні транспортного засобу. 

Прискорення, коливання та вібрації. В процесі руху виникають прискорення 

поздовжні (при зміні швидкості), відцентрові (при зміні напрямку), вертикальні 

(при русі по нерівній поверхні). Для людини нешкідливі прискорення 10-15 

м/с
2
, проте незначні за величиною, але діючи тривалий час, вони можуть 

викликати подразнення вестибулярного апарату, збуджують нервову систему 

водія, що негативно позначається на психофізіологічній та рефлекторній 

діяльності водія, викликає головний біль, знижує гостроту зору, підвищує 

стомлення (табл. 3.1) [5, 11].  
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Таблиця 3.1 

Параметри прискорення 

Причина виникнення прискорення Величина, м/с
2 

Розгін 2-5 

Гальмування 6-7 

Рух по горизонтальній кривій 2-7 

Рух по нерівній дорозі 1,0-3,5 часом до 5,0 

 

Вібрація (коливання високої частоти і малої амплітуди). Вертикальні, 

горизонтальні поперечні. Найбільш небезпечні вібрації в діапазоні 1-5 Гц., так 

як створюють резонансні коливання частин тіла, викликають зміну ритму і 

частоти дихання, артеріальний тиск, погіршують діяльність центральної 

нервової системи. При більших частотах коливання також неприємні, але не так 

шкідливі. При таких частотах має велике значення амплітуда коливань: при 

амплітуді 0,01 мм вібрація майже не відчувається, при 0,02 мм діє 

подразнююче, 0,03 – відволікає від основної діяльності. При коливаннях з 

амплітудою більшою 0,03 мм  тривала робота неможлива. 

Людина особливо негативно сприймає вібрацію та коливання, якщо 

сидить і тим більше, коли сидить при великому нахилі тулуба. Резонансними 

для водія є коливання 4 -5 Гц  та 30 Гц, так як природні коливання 4-6 ГЦ для 

області тазу, живота – 4-8 Гц, голови відносно плечей 30Гц.  

Найчастіше на водія діють коливання частотою 2-4 Гц з перевантаженням 

2,5 м/с
2
. Коливання від роботи двигуна в діапазоні 75-100 Гц, підвіски 10-30 Гц. 

Шум – безладні звуки різної частоти й сили. Джерело – тіла, що 

коливаються. В автомобілі – двигун, трансмісія, глушник, шини, кузов. Є 

корисним (звук двигуна, звук від інших авто) та некорисним. Під впливом 

шуму в водія погіршується працездатність, збільшується латентний час реакції, 
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знижується зорове сприйняття, послаблюється сутінковий зір, порушується 

координація рухів і функції вестибулярного апарату тощо.  

Шум постійний (якщо рівень відрізняється не більш чим на 5 дБА) та 

непостійний (від одиночного автомобіля, транспортного потоку). Рівень шуму 

нормується стандартами і в теперішній час не повинен перевищувати: 

зовнішній від одиночного автомобіля -  74-80дБА і в середині автомобіля 78 – 

82дБА (табл. 3.2) [5, 11]. 

Мікроклімат. Найбільш сприятлива температура 18-24˚. Підвищення її 

знижує увагу, зменшується об’єм оперативної пам’яті, погано сприймається 

зміна обстановки, збільшується час реакції, швидше виникає втома. Низька 

температура знижує працездатність м’язів, викликає їх швидку втому, 

скованість, неточність рухів. Зимовий вуличний одяг водія сковує його рухи, 

заважає точності управління педалями тощо.  

Вологість. Оптимальна – 30 – 70 %. Занадто вологе повітря заважає 

тепловіддачі, що особливо несприятливо при температурі більшої 24˚. 

Рухливість повітря. Людина відчуває рух повітря при швидкості 

повітряних потоків більше 0,25мс. Рекомендовано не більше 1,0 м/с. 

 

Таблиця 3.2 

Параметри шуму 

Вид шуму Рівень звуку, 

дБА 

Шумність 

Звичайна розмова 50 Нормальна 

Розмова на відстані 60 Нормальна 

Крики, шум автомобіля 70 Гучна 

Шум інтенсивного транспортного 

потоку 

80 Гучна 

Нижній больовий поріг 90 Дуже гучна 

Верхній больовий поріг 135 Гранично гучна 
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Шкідливі домішки  (хімічні умови). Окис вуглецю. Не має смаку, запаху, 

кольору. Потрапляючи в кров, заміщує кисень  (в 250 разів активніший за 

нього), утворює карбоксігемоглобін, не здатний переносити кисень, що значно 

знижує його споживання (табл. 3.3) [5, 11].  

Таблиця 3.3  

Психологічні та фізіологічні умови комфорту для водія 

 

Показники 

Зони 

Комфорту Психологічні 

межі 

Фізіологічн

і межі 

Температура, ˚С 18° 15-22° 1,0 - 43.5° 

Вологість,  % 50 - 60 30 - 70 20 - 90 

Швидкість руху повітря, м/с 0,15 0,30 2,0 

Кількість, мг/л    

СО Відсутні 0,010 0,020 

СО2 Відсутні 0,017 0,400 

Акролеїн Відсутні - 0,007 

Пари палива Відсутні - 0,100 

Окисли сірчаної кислоти Відсутні - 0.001 

Мінеральний пил Відсутні - 0,0005 

Вентиляція, м
3
/ хв. 0,57 0,37 0,14 

 

Окис вуглецю в кількості 0,01% по об’єму викликає перші ознаки 

отруєння, а при його кількості 0,02% при вдиханні протягом декількох годин  

можливе отруєння. Вдихання повітря з 0,12% СО через 0.5 годин викликає 

легке серцебиття, через 2 години – головний біль, втрату свідомості. 

Концентрація СО 0,2 – 2, 24% через 30 хв. приводить до запаморочення.  

Окис азоту NО (без кольору) та двоокис азоту NО2 (червоно-рудий, з 

різким запахом). В організмі вступають в сполуки з водою, утворюють азотну 

та азотисту кислоти, що подразнює легені.  
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Сполуки вуглецю та водню (вуглеводні) канцерогенні,  викликають рак. 

 

 

3.3. Пожежна безпека на автотранспортних підприємствах 

 

 

Пожежна безпека починається на стадії проектування підприємства, 

будівлі, споруди, планування технологічного процесу, встановлення 

обладнання, тобто враховується інженерно-технологічними заходами, які 

представлені в проектах при розробці проектної документації на будівництво, і 

вимагає суворого виконання протипожежних вимог в процесі експлуатації [5, 

11]. 

Пожежна безпека підприємства - це такий стан промислового об'єкта, при 

якому виключається можливість пожежі, а у разі її виникнення запобігається 

вплив на людей небезпечних факторів та забезпечується захист матеріальних 

цінностей. 

Система запобігання пожежам - це комплекс організаційних і технічних 

засобів, спрямованих на виключення можливості виникнення пожежі, на 

запобігання утворенню горючого і вибухонебезпечного середовища шляхом 

регламентації вмісту горючих газів, парів та пилу у повітрі, а також виклю-

чення можливості виникнення джерел запалювання або вибуху; забезпечення 

пожежної безпеки технологічних процесів, обладнання, електроустаткування, 

систем вентиляції, зберігання сировини та інших матеріалів [5, 11]. 

У разі виявлення пожежі (ознак горіння) кожний громадянин 

зобов'язаний: 

• негайно повідомити про це телефоном пожежну охорону. При    цьому 

необхідно назвати адресу об'єкта, вказати кількість поверхів будівлі, місце 

виникнення пожежі, обстановку на пожежі, наявність людей, а також 

повідомити своє прізвище; 
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• вжити (по можливості) заходів до евакуації людей, гасіння (локалізації) 

пожежі та збереження матеріальних цінностей; 

• якщо пожежа виникла на підприємстві, повідомити про неї керівника чи 

відповідну компетентну посадову особу та (або) чергового по об'єкту; 

• у разі необхідності викликати інші аварійно-рятувальні служби (медичну, 

газорятувальну тощо). 

По прибутті на пожежу пожежних підрозділів повинен бути забезпечений 

безперешкодний доступ їх на територію об'єкта, за винятком випадків, коли 

відповідними державними  нормативними актами встановлений особливий 

порядок допуску. Після прибуття пожежного підрозділу адміністрація та 

технічний персонал підприємства, будівлі чи споруди, зобов'язані брати участь 

у консультуванні керівника гасіння про конструктивні і технологічні особ-

ливості об'єкта, де виникла пожежа, прилеглих будівель та пристроїв, 

організувати залучення до вжиття необхідних заходів, пов'язаних із ліквідацією 

пожежі та попередженням її розвитку, сил та засобів об'єкта [5, 11]. 

На стійкість роботи об’єкта в надзвичайних ситуаціях мирного часу 

впливають такі фактори: 

–надійність захисту робітників і службовців від дії і наслідків стихійних 

лих, аварій, катастроф; 

–безпечність розташування об’єктів відносно зон можливих руйнувань: 

–здатність об’єкту протистояти діям, спроможні заподіяти руйнування, 

пошкодження; 

–безперебійність постачання об’єкта електроенергією, сировиною, 

комплектуючими матеріалами; 

–підготовленість об’єкта до проведення рятувальних робіт і до 

поновлення виробництва; 

–надійність і безперервність керування виробництвом. 

 Нові промислові об’єкти повинні будуватися з врахуванням вимог, 

виконання яких сприяє підвищенню стійкості інженерно - технічного 

комплексу об’єкту: 
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–будівлі і споруди на об’єкті необхідно розміщувати розосереджено. Між 

будівлями повинні бути протипожежні розриви, шириною LР=H1+H2+15 м, де 

H1 і H2–висота сусідніх будинків. Будинки адміністративно-господарського і 

обслуговуючого призначення повинні будуватися окремо від основних цехів; 

– найбільш важливі виробничі споруди треба будувати заглибленими або 

пониженої висоти,  прямокутної форми в плані. Це зменшить парусність будівлі 

і збільшить її опір ударній хвилі будь-якого вибуху; 

– складські приміщення для зберігання легкозаймистих речовин повинні 

розмішуватися в окремих блоках заглибленого або напівзаглибленого типу біля 

кордонів об’єкту, або за його межами; 

– для підвищення стійкості до пожеж в будинках повинні застосовуватися 

вогнетривкі конструкції, а також вогнезахисна обробка горючих елементів 

будівлі. Велика за розмірами будівля повинна поділятися на секції 

вогнетривкими стінами; 

– цінне устаткування потрібно розміщувати в підвальних приміщеннях чи 

підземних спорудах. Це зумовлене тим, що в багатьох випадках устаткування 

може витримати набагато більший надлишковий тиск ударної хвилі, ніж 

будівля, в якій воно знаходиться. При зруйнуванні будівлі внаслідок падіння 

конструкцій розміщене в ній устаткування буде пошкоджене; 

– душові приміщення необхідно проектувати з врахуванням їх 

використання для санітарної обробки людей, а місця для миття машин з 

врахуванням використання їх для знезаражування автотранспорту. Системи 

побутової і виробничої каналізації повинні мати не менше двох випусків у 

міську каналізаційну мережу і пристосування для аварійних викидів в 

підготовлені до цього місця; 

– дороги повинні бути з твердим покриттям, достатньої ширини для 

двобічного руху. В’їздів на територію об’єктів повинно бути не менше 2-х з 

різних сторін.  
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

1. Основною проблемою автотранспортних підприємств є необґрунтована 

структура їхнього парку рухомого складу. Оновлення парку автомобільного 

транспорту протягом десяти років становить близько 2-3% у порівнянні із 

нормативним показником у 10%. Відсутність соціально-економічної політики у 

галузі автомобільного транспорту спонукає до вирішення актуальної проблеми 

у даній сфері, що полягає у адаптації підприємств великого, середнього і 

малого автотранспортного бізнесу до нових вимог сучасності. 

2. У роботі подано основні характеристики замовників транспортних 

послуг на автотранспортному підприємстві та сформовано відповідні маршрути 

руху транспортних засобів, наведено техніко-експлуатаційну характеристику 

наявного рухомого складу. 

3. Обґрунтовано транспортну роботу на маршрутах замовників рухомим 

складом підприємства та виконано розрахунки собівартості перевезення 

обраними типами автомобілів, проведено оцінку прибутку та формування 

відповідних тарифів на виконання вантажних перевезень. 

4. Швидкість виконання транспортної роботи на запропонованих 

вантажних маршрутах для транспортного засобу Scania G400 є більшою на 

0,8 % у порівнянні із автомобілем КамАЗ 55102, економічні показники 

здійснення повного об’єму транспортної роботи у ТЗ марки КамАЗ на 24 % 

менші, тому оптимальним і обґрунтованим є вибір автомобіля Scania G400 для 

роботи на запропонованих маршрутах руху із зазначеними об’ємами 

перевезень. 

5. Подано загальні положення з охорони праці на автотранспортному 

підприємстві, наведено основні правила пожежної  безпека та вимоги щодо 

виробничої санітарії на АТП. 
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